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Яз ві ны ма юць да во лі ці ка вую 
гіс то рыю. На се ле ны пункт 
вя до мы з эпо хі ся рэд ня веч-
ча. Зем лі пе ра хо дзі лі з цар-
коў ных ула дан няў да роз ных 
па ноў. У ХVІІІ ста год дзі тут 
быў уз ве дзе ны му ра ва ны 
кас цёл, вёс ка зна чы ла ся як 
цэнтр сель скай аб шчы ны. 
Паз ней зем лі ста лі ма ёнт кам 
Мі ка лая Да ноў ска га і Анэ лі 
Кар чы ца вай. У пан скія ча сы 
ў Яз ві нах бы лі цар коў на-пры-
хад ская шко ла і баль ні ца. 
Участ ко вая баль ні ца пра-
ца ва ла не ка то ры час пас ля 
вай ны. Яе раз мяс ці лі ў до ме 
за мож на га вяс коў ца, сям'я 
яко га за гі ну ла ў вай ну у поў ным
скла дзе. Гэ ты факт зга да ла 
84-га до вая Лю боў Яр мо цык. І га-
лоў нае, што ў ХХ ста год дзі ў вёс-
цы пра жы ва ла ка ля 400 ча ла век. 
Ця пер жы ха роў за ста ло ся ка ля 
дзя сят ка.

Вёс ка цяг нец ца ў ад ну ву лі цу больш 
чым на кі ла метр. «Ка ля мя не тры ха ты 
жы лыя, да лей — тры ха ты, і ў кан цы 
— тры», — рас каз вае Але на Лаў ры-
но віч. Усё ас тат няе се зон нае жыл лё, 
ле там пры яз джа юць дзе ці-ўну кі гас-
па да роў аль бо га ра джа не, якія ку пі лі 
ха ты для пад соб най гас па дар кі. Але 
пра гэ та крыш ку паз ней. Але на Мі-
ка ла еў на рас каз вае, як ра ней бы ло 
ве се ла, як мно га пра ца ва лі, але і ад-
па чы ваць уме лі, пес ні спя ва лі. «На 
ўсю вёс ку бы ло ча ты ры стат кі ка роў, 
на кож ным пад вор ку тры ма лі ад ну, а 
то і дзве. Кал гас быў, фер ма вя лі кая. 
Ра бо ты ўсім ха па ла», — пры гад вае 
пен сі я нер ка.

Ган на Мі ка ла еў на на ра дзі ла ся ў 
1933 го дзе. Вай ну па мя тае. І ад ным з 

са мых пер шых не са лод кіх ус па мі наў 
дзя цін ства ста ла яе ня ўда лае жні во. 
Баць ку за бра лі на фронт, а ма ці толь кі 
што на ра дзі ла ма лод шае дзі цят ка. І 
яе, 11-га до вую, ад пра ві ла жаць про са. 
Бо лей не бы ло ка му. Яна і ўзя ла ся, 
гле дзя чы на да рос лых жан чын, якія 
за но сі лі серп з раз ма ху. Як за мах ну-
ла ся, так і рэз ну ла па ру цэ. «Стаю, 
гля джу на гэ тую ру ку, з якой кроў ця чэ 
стру ме нем, не ве даю, што да лей ра -
біць, — рас каз вае Ган на Мі ка ла еў на. — 
Па ды шла су сед ка, па гля дзе ла на 
мя не, та ды ада рва ла ад сва ёй іль ня-
ной са роч кі ру каў, пе ра вя за ла маю ра-
ну ды ад пра ві ла мя не да до му. А маю 
дзя лян ку са ма зжа ла. Вось так бы ло... 
А на баць ку вель мі хут ка прый шла 
па ха валь ная. І ма ма ад на ўзды ма ла 
чац вё ра дзя цей. Горш за ўсіх да во дзі-
ла ся бед ным удо вам у кал га се. Бо за 
іх не бы ло ка му за сту піц ца, яны ўся го 
ба я лі ся. Па мя таю, не як поз на ўве ча ры 
кал гас нае на чаль ства за га да ла ма ці 
за пра гаць ка ня і вез ці ней кіх упаў на-
ва жа ных у ра ён. І за пра га ла, і вез ла. 

Як на ця пе раш ні ро зум раз ва-
жыць: хі ба нель га бы ло да ру чыць 
гэ ту ра бо ту ка му з му жы коў, а не 
жан чы не, якой да вя ло ся кі даць 
ма лых дзя цей ад ных у ха це? Але 
хто та ды на гэ та зва жаў. Так вось 
і пра жы лі. І ўсіх нас вы га да ва ла, 
на но гі па ста ві ла.

— Усе ства ры лі сем'і, раз' еха-
лі ся. Я тут за ста ла ся. З му жам 
пра ца ва лі ў кал га се. Вя до ма, не 
лёг ка бы ло. Але ж мы ма ла дыя 
бы лі, ра біць ха це ла ся. Мой гас-
па дар быў доб ры, га рэл кай не 
за хап ляў ся. У ха це заў сё ды па-
ра дак і да ста так, сы ноў вы га да-
ва лі. Яны ста лі ва ен ны мі. Год на 
да слу жы лі да пен сіі».

По тым Ган на Мі ка ла еў на не дае ра-
ды сля зам. Ака за ла ся, не ўсе вы пра-
ба ван ні лё су да ста лі ся ёй у дзя цін стве. 
Да вя ло ся па ха ваць ста рэй ша га сы на, 
які па мёр ад хва ро бы сэр ца. Так вось і 
жы ве яна з гэ тым ма ця рын скім го рам. 
І зна хо дзіць сі лы ра да вац ца ўну кам, 
не так даў но праў ну чак на ра дзіў ся. 
Ма лод шы сын з Брэс та пры яз джае 
час та, як толь кі ёсць маг чы масць, каб 
пад тры маць ма ці. А яна яшчэ ўмуд-
ра ец ца па са дзіць ага род, да гля дае 
квет кі, якіх пе рад до мам на са джа на 
вя лі кая гра да. А зі мой вя жа шкар пэт-
кі, ша лі кі для сва я коў. Ка жа, што без 
ра бо ты бы ло б зу сім цяж ка.

А яшчэ Ган на Лаў ры но віч 15 га доў 
на вед ва ла фальк лор ны ка лек тыў аса-
вец ка га До ма куль ту ры: «Вы сту па лі 
па ўсіх вёс ках, ве да лі нас, дзя ка ва лі, 
а ця пер ка лек тыў рас паў ся, ка го ня ма, 
хто да жы вае, як і ўся на ша вёс ка».

Ва лян ці на і Вік тар Шла па ко вы — 
дру гое па ка лен не жы ха роў Яз ві наў. 
Ва лян ці на Ва сі леў на тут на ра дзі ла ся 
і вы рас ла, ха дзі ла не ка лі ў мяс цо вую 
па чат ко вую шко лу. Яе ма ці, ура джэн-

ка Ві цеб скай воб лас ці, пас ля за кан-
чэн ня Сма лен ска га сель гас тэх ні ку ма 
бы ла на кі ра ва ная на пра цу ў Дра гі чын. 
Вый шла за муж за хлоп ца з Яз ві наў і 
асе ла тут. Пра ца ва ла бры га дзі рам, 
аг ра но мам, га да ва ла дзя цей. Ва лян-
ці на з Вік та рам пра ца ва лі ў бу даў ні чай 
га лі не, жы лі ў го ра дзе. Яны і ра ней сю-
ды пры яз джа лі, пад трым лі ва лі баць-
коў скі дом у па рад ку. А ка лі вый шлі 
на пен сію, амаль што пе ра ся лі лі ся 
сю ды. Ка жу амаль, та му што муж і 
жон ка жы вуць у вёс цы з ран няй вяс-
ны да поз няй во се ні. Ва лян ці на Ва сі-
леў на на ват за рэ гіст ра ва ная тут, так 
што з'яў ля ец ца паў на праў ным жы ха-
ром Яз ві наў. Шла па ко вы не прос та 
на све жым па вет ры пра вод зяць за-

слу жа ны ад па чы нак, яны зай ма юц ца 
гас па дар кай. На прык лад, 17 со так 
зай мае план та цыя ма лін, ёсць ча ты-
ры ра ды клуб ніц, буль ба, ага род ні на. 
А гэ та ня лёг кая пра ца. Праў да, баць-
кам пе ры я дыч на да па ма га юць дзе ці. 
Дзве дач кі Ва лян ці ны і Вік та ра жы-
вуць у Бе ла азёр ску, ад на ў Дра гі чы не. 
Пры яз джа юць на вы хад ныя з му жа мі, 
ка лі на сту пае па ра сяў бы аль бо збо ру 
ўра джаю.

— І да дат ко вы ру бель у ся мей ны 
бюд жэт, і свае пра дук ты, і па ста ян ны 
рух, за ня тасць, — раз ва жае Ва лян ці-
на Ва сі леў на.

А по тым рас каз вае, што пе ра нес ла 
цяж кую хва ро бу. Рэ абі лі та цы яй ста-
ла чыс тае па вет ра і па сіль ная пра ца: 

«Ка лі б пас ля баль ні цы се ла на лаў ку 
ка ля пад' ез да га рад ско га до ма, бы ла 
б да гэ тай па ры глы бо кім ін ва лі дам 
у леп шым вы пад ку. А так во па ма лу 
пад трым лі ваю ўсю да маш нюю гас па-
дар ку ды ў ага ро дзе да па ма гаю».

Яшчэ гас па ды ня вы рошч вае мно-
га кве так. А гас па дар за хап ля ец ца 
аздаб лен нем два ра. Вік тар Ры го ра віч —
ама тар даў ні ны, на яго пад вор ку са -
бра ны амаль што эт на гра фіч ны му зей. 
Гарш кі ды ін шы по суд, эле мен ты сяч-
кар ні, ін шых стан коў і пры ста са ван няў 
уда ла ўпі са лі ся ў ланд шафт. Ці каў лю-
ся, дзе ён усё гэ та зна хо дзіць. А жон ка 
смя ец ца: «Збі рае на смет ні ках». Ака-
за ла ся, най больш экс па на таў знай шоў, 
ка лі ў вёс цы зно сі лі ста рыя да мы. Усё 
на чын не га ры шчаў ды хлеў чы каў пры 
раз бо ры па бу доў са праў ды вы кід ва ец-
ца на звал ку, а за ці каў ле ны ча ла век 
пад бі рае, по тым ства рае цэ лыя кам па-
зі цыі. Так, на прык лад, ста рая швей ная 
ма шын ка пе ра тва ры ла ся ў пад стаў ку 
для шаш лыч ні цы. Аг ра мад ныя пле-
це ныя ка шы ста лі ва за мі. Са праў ды: 
і пры го жа, і ўну кам ці ка ва. Да во дзіц ца 
рас каз ваць ім, як ра ней лю дзі жы лі ў 
вёс цы, як ла дзі лі гас па дар ку.

— Са мы леп шы час для нас, ка лі 
ўсе збі ра юц ца тут, у два ры: тры дач кі, 
тры зя ці, пя цё ра ўну каў. Гэ та ж цэ лы 
ка лек тыў, ве се ла бы вае, — рас каз вае 
шчас лі вая ба бу ля. — Та му і хо чац ца 
пра ца ваць, па ляп шаць даб ра быт, каб 
бы ло чым пры ве ціць гас цей.

Ка лі едзеш па Яз ві нах, ад ра зу кі да-
юц ца ў во чы «пра бе лы» па між да ма мі, 
якія ўяў ля юць са бой аку рат на апра ца-
ва ныя па лі. Стар шы ня Аса вец ка га 
сель ска га са ве та Свят ла на ГРЭЧ-
КА рас тлу ма чы ла, што гэ та ўчаст кі 
ад зне се ных па бу доў. На прык лад, 
толь кі за мі ну лы год у вёс цы знес лі 
во сем ста рых да моў. Ро біц ца гэ та ў 

асноў ным за кошт ах вот ных атры маць 
учас так. Лю дзі раз бі ра юць ста рыя па-
бу до вы, пры бі ра юць кус тоўе, бур' ян, 
рас пра цоў ва юць пры ся дзіб ныя сот-
кі, каб по тым вы рошч ваць ма лі ны, 
клуб ні цы. Ягад ны біз нес стаў вель мі 
па пу ляр ным на Дра гі чын шчы не. Вёс-
ка раз ме шча на ад нос на не да лё ка ад 
рай цэнт ра. Вось і аб лю ба ва лі мяс ці-
ну га ра джа не. Ка лі дом яшчэ доб ры, 
бы вае, куп ля юць дом і ка рыс та юц ца 
ўчаст кам. Ад ну ха ту, на прык лад, ку пі-
лі брас таў ча не, пры яз джа юць ле там. 
Так што з на ступ лен нем цяп ла Яз ві ны 
пры кмет на ажы ва юць, на паў ня юц ца 
га ла са мі. І хоць не за ста ло ся тут ні 
шко лы, ні ма га зі на, ле тась ра за бра лі 
апош нія му ры бы лой фер мы, вёс ка не 
зга сае кан чат ко ва. Вось та кі ці ка вы ві-
ток гіс то рыі: спа чат ку пан скі ма ён так, 
цэнтр сель скай аб шчы ны за поль скім 
ча сам, да во лі ажыў ле ная са вец кая 
кал гас ная вёс ка, якая па сту по ва ад-
да ва ла сва іх на шчад каў го ра ду, тра-
пі ла ў раз рад не перс пек тыў ных, а по-
тым атры ма ла пэў нае ад ра джэн не як 
мес ца для вя дзен ня гас па дар кі. Зноў 
ма ён так, толь кі не ад на го, а мно гіх 
гас па да роў.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by
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НА ЗЕМ ЛЯХ БЫ ЛО ГА ПАН СКА ГА МА ЁНТ КА

За кус ка са шта ба
У бы лым ва ен ным га рад ку Ба ра ву-

ха ў пры га ра дзе На ва по лац ка ін вес-
та ры з Санкт-Пе цяр бур га за пус ці лі 
вы твор часць снэ каў (лёг кая за кус ка) 
са... сма жа на га га ро ху. Ана ла гіч на-
га пра дук ту амаль ня ма на рын ку 
Еўрапейскага саюза. Ка лі не лі чыць 
ву ліч ных пра даў цоў. Кан ку рэн ты ёсць 
хі ба ў Тур цыі, але яны да лё ка...

У год тут мо гуць вы раб ляць ка ля 
1,2 ты ся чы тон смач на га «дэ сер ту». 
Ары гі наль ная тэх на ло гія за сна ва ная 
на ста ра даў ніх тра ды цы ях: га рох вы-
моч ва юць, по тым сма жаць (так ра бі-
лі на шы прод кі), «за лі ва юць» але ем і 
да баў ка мі. Пры гэ тым, як той ка заў, 
ні я кай хі міі.

«Пе ра кус» ка рыс та ец ца доб рым 
по пы там у ама та раў пі ва. Але сма-
жа ны га рох лю бяць і дзе ці.

Вы твор часць ад кры лі на ба зе 
бы ло га вай ско ва га шта ба і спар-
тыў най за лы, пра ца ўлад ка ва лі ка-
ля 50 ча ла век. Ін вес ты цыі скла лі 
ка ля 2 міль ё наў еў ра. Раз лі ча ная 
акуп насць — 2,5 го да. По лац кі рэ-
гі ён быў абра ны з-за бліз ка сці да 
ЕС і па тэн цы я лу рын ку Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за. Плюс — пры-
ваб ныя ўмо вы для ар га ні за цыі вы-
твор час ці. Да дат ко выя не ма ла важ-

ныя фак та ры: на яў насць сы ра ві ны, 
ква лі фі ка ва ныя кад ры, перс пек ты ва 
су пра цоў ніц тва з По лац кім дзяр жаў-
ным уні вер сі тэ там...

На «Но вым 
Шаў ко вым шля ху»

Пер шы ў кра і не муль ты ма даль ны 
пра мыс ло ва-ла гіс тыч ны комп лекс 
з'я віц ца не да лё ка ад яшчэ ад на го 
буй но га го ра да — Ор шы. Га рад скі 
па сё лак Бал ба са ва — так са ма бы лы 
ва ен ны га ра док. Там жы вуць ка ля 
3,5 ты ся чы ча ла век.

Пер шую чар гу бу даў ніц тва «ла-
гіс тыч на га га рад ка» за пла на ва лі 
за вяр шыць ле там на ступ на га го да. 
Кан чат ко вая рэа лі за цыя пра ек та 
па він на быць за вер ша на да кан ца 
2023 го да.

Як ад зна чае на мес нік стар шы-
ні Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Алег 
МАЦ КЕ ВІЧ, аб' ект мо жа стаць важ-
най част кай «Но ва га Шаў ко ва га шля-
ху». Та му, не дзіў на, што і кі тай скія 
ін вес та ры пра яў ля юць да яго вя лі кі 
ін та рэс. У пры ват нас ці, тут па бы ва лі 
Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 
Кі тая і ге не раль ны прад стаў нік Сhіnа 
Mеrсhаnts Grоuр (ад на з буй ных кар-
па ра цый у сфе ры ла гіс ты кі). Вя лі кі 
ін та рэс пра яў ля юць і біз нес ме ны, 

буй ныя кар па ра цыі з кра ін Еў ра пей-
ска га са ю за.

Інф ра струк ту ра для ла гіс ты кі 
раз мес ціц ца на скры жа ван ні ма гіст-
ра ляў па між ЕС і ЕА ЭС, на пе ра ся-
чэн ні транс' еў ра пей скіх транс парт-
ных ка лі до раў. На не каль кіх сот нях 
гек та раў з'я вяц ца вы твор часць на 
экс парт, скла ды, «ін тэ ле кту аль ны» 
тэр мі нал для кан тэй не раў. Да па слуг 
клі ен таў — дзе ла вы цэнтр, га тэль, 
аў та ста ян ка. Мыт ні кі, да стаў шчы кі 
гру заў, стра хоў шчы кі, бан кі і ін шыя 
ўдзель ні кі знеш ня га ганд лю на мес-
цы пра па ну юць свае па слу гі. Дру гое 
ды хан не атры мае аэ ра дром.

Да рэ чы, у Бал ба са ве зна хо дзіц ца 
Ар шан скі авія ра монт ны за вод, дзе 
ра ман ту юць і ма дэр ні зу юць вер та лё-
ты. Прад пры ем ства вы раб ляе кам-
плек ту ю чыя, за па сныя част кі, агрэ-
га ты і пры бо ры да авія цый най тэх ні кі, 
трэ на жо ры, імі та та ры да са ма лё таў, 
вер та лё таў і ін шых ля таль ных апа ра-
таў, срод кі на зем на га за бес пя чэн ня 
па лё таў. Гэ ты кі ру нак так са ма пры-
ваб ны для ін вес та раў.

«Вы со кія тэх на ло гіі» — 
глы бін цы

Дня мі ў Ві цеб ску пры пад трым цы 
абл вы кан ка ма ўпер шы ню ад быў ся 

фо рум «Ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі 
на служ бе ў біз не су». У ім удзель-
ні ча лі прад стаў ні кі Пар ка вы со кіх 
тэх на ло гій, кам па ній SQUАLІО (лі-
цэн за ван не пра грам на га за бес пя-
чэн ня і пра да стаў лен ня ІТ-па слуг), 
Mісrоsоft...

Аб мяр коў ваў ся но вы па ды ход да 
ацэн кі эфек тыў нас ці ўкла дан няў у 
ІТ, які да зва ляе эка но міць вы дат кі 
і па мен шыць кан чат ко вую ца ну на 
та ва ры і па слу гі на 25—30%. Іш ла 
раз мо ва пра тое, як за бяс пе чыць 
вяр тан не ін вес ты цый ад ука ра нен ня 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій. Ад бы лі-
ся прэ зен та цыі пе ра да вых ра шэн няў, 
якія па спя хо ва вы ка рыс тоў ва юц ца ў 
роз ных сфе рах і кра і нах. Ві цеб скім 
біз нес ме нам пра па на ва лі но вы ва-
ры янт су пра цоў ніц тва: трэ ба сфар-
мі ра ваць за да чу, а ай ціш ні кі абя руць 
ра шэн ні з мак сі маль ным эка на міч-
ным эфек там. І гэ та — клю ча вы па-
ды ход у ра бо це з за каз чы ка мі.

На фо ру ме мож на бы ло на ла дзіць 
біз нес-кан так ты з афі цый ны мі прад-
стаў ніц тва мі вя ду чых су свет ных вы-
твор цаў пра грам на га за бес пя чэн ня. 
Раз мо ва іш ла пра асноў ныя трэн ды 
ў эка но мі цы і ін дуст рыі вы со кіх тэх-
на ло гій.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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Ган на ЛАЎ РЫ НО ВІЧ.

Ва лян ці на і Вік тар ШЛА ПА КО ВЫ.

Пе ра да ві кіПе ра да ві кі  ��

ЗА ВЫ СО КІЯ 
ДА СЯГ НЕН НІ

Праф са ю зы пры су дзі лі прэ міі ў га лі не пра цы
Прэ зі ды ум Са ве та ФПБ агу чыў спіс атры маль ні каў сё-
лет няй пра цоў най прэ міі з пры сва ен нем зван ня лаў рэ-
а та, уру чэн нем Га на ро ва га зна ка, Дып ло ма і гра шо вай 
уз на га ро ды.

У на мі на цыі «Пра мыс ло васць і бу даў ніц тва» ад зна ча ны 
прад пры ем ства «Іва цэ вічд рэў» за да сяг нен не вы со кіх па каз-
чы каў у са цы яль на-эка на міч ным раз віц ці ар га ні за цыі і аў-
тар скі ка лек тыў ра бот ні каў прад пры ем ства «Агат» за ства-
рэн не на цы я наль най аў та ма ты за ва най сіс тэ мы кант ро лю і 
ўлі ку элект ра энер гіі. У га лі не энер ге ты кі, транс пар ту і су вя зі 
прэ міі пры су дзі лі на мес ні ку на чаль ні ка го мель ска га ад дзя-
лен ня Бе ла рус кай чы гун кі Ва ле рыю Кай мо ві чу і ка лек ты ву 
Бел тэ ле ка ма.

Ся род ра бот ні каў жыл лё ва-ка му наль най гас па дар кі, бы та во-
га аб слу гоў ван ня, ганд лю і лёг кай пра мыс ло вас ці праф са ю зы 
вы лу чы лі на мес ні ка ды рэк та ра Ма гі лёў ска га га рад ско га ка му-
наль на га ўні тар на га прад пры ем ства цеп ла энер ге ты кі Мі ха і ла 
Краў цо ва і ка лек тыў дзяр жын скай швей най фаб ры кі «Эліз». 
Што да аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, то тут за вы со кія да сяг-
нен ні ў пра цы ўзна га ро дзяць Га лі ну Сер гі е віч, апе ра та ра ма-
шын на га да ен ня ма лоч на-та вар най фер мы «Мар ха чоў шчы на» 
№2 прад пры ем ства «Віш ня вец кі-аг ра» Сталб цоў ска га ра ё на.

У на мі на цыі «са цы яль ная сфе ра» прэ мію пры су дзі лі аў тар-
ска му ка лек ты ву РНПЦ ан ка ло гіі і ме ды цын скай ра ды я ло гіі 
імя Н. Н. Аляк санд ра ва (за рас пра цоў ку і ўка ра нен не но вых 
ме та даў ды яг нос ты кі і ля чэн ня ан ка ла гіч ных за хвор ван няў) і 
да цэн ту ка фед ры са цы яль най ра бо ты, кі ра ван ня і са цы яль на га 
пра ва мінск ага фі лі яла Ра сій ска га дзяр жаў на га са цы яль на га 
ўні вер сі тэ та Ва лян ці не Абер ган. У хі міч най, гор най і наф та вай 
га лі не пра мыс ло вас ці ад зна ча ны аў тар скі ка лек тыў на ву ко ва-
прак тыч на га цэнт ра прад пры ем ства «По лацк-Шкло ва лак но». 
За знач ны ўклад у раз віц цё са цы яль на га парт нёр ства ўзна га-
ро дзяць ды рэк та раў і стар шынь праф са юз ных «пяр ві чак» Ба-
ры саў ска га за во да ме ды цын скіх прэ па ра таў, Ма гі лёў абл га за 
і прад пры ем ства «Гас тэ лаў скае» (Мін скі ра ён).

Ура чыс тая цы ры мо нія ўру чэн ня прэ мій прой дзе 1 мая.
На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

�

Што дзень у Бе ла ру сі рэ гіст-
ру ец ца 150 ін ды ві ду аль ных 
прад пры маль ні каў. Ра зам з 
юры дыч ны мі асо ба мі ў кра і -
не дзей ні чае больш за 400 
ты сяч суб' ек таў гас па да ран-
ня. Міль ён ным ай чын ным 
прад пры маль ні кам 17 са ка ві-
ка ста ла брас таў чан ка Ган на 
Мі халь чук, якая пра цуе бух-
гал та рам, а з мая збі ра ец ца 
зай мац ца фіт нес-трэ нер-
ствам.

Ва ўсе ча сы прад пры маль ні кі 
бы лі апо рай дзяр жа вы, якая са 
свай го бо ку ства рае для лю дзей 
доб рыя ўмо вы для ажыц цяў лен-
ня ра бо ты, ства рэн ня па слу гі і 
за роб ку гро шай. Дзя ку ю чы шэ ра гу змен, 
якія спры я юць спра шчэн ню і па ляп шэн ню 
ра бо ты ІП, ця пер зра біц ца прад пры маль-
ні кам мож на за адзін дзень, пры гэ тым 
стаў шы ад ра зу на ўсе ві ды ўлі ку: пад атко-
вы, са цы яль ны і стра ха вы. Пра гэ та рас-
ка заў на мес нік мі ніст ра юс ты цыі Сяр гей 
ЗА ДЗІ РАН, пад вод зя чы вы ні кі кон кур су 
«Леп шы рэ гіст ру ю чы ор ган Бе ла ру сі» і 
«Леп шы спе цы я ліст рэ гіст ру ю ча га ор га-
на Бе ла ру сі»:

— Пра цэ ду ра дзярж рэ гіст ра цыі — гэ та 
дзве ры, пра хо дзя чы праз якія ча ла век са 
звы чай на га гра ма дзя ні на пе ра ўтва ра ец ца 
ў суб' ек та гас па дар чай дзей нас ці. Ад та го, 
на коль кі кам форт ным бу дзе гэ ты пе ра-
ход для асо бы, за ле жыць і яго да лей шы 
на строй на ра бо ту, та му важ на ства рыць 
эфек тыў ныя ўмо вы для адкрыцця ўласнай 
справы і вя дзен ня біз не су.

Не ка то рыя па ляп шэн ні пра ду гле джа-
ны Дэ крэ там №2. На прык лад, прад пры-
маль ні ку мож на бу дзе ад кры ваць ра ху нак 
прос та пад час рэ гіст ра цыі. А пры зна ваць 
рэ гіст ра цыю не са праўд най ста нуць не аў-
та ма тыч на, як толь кі вы яві лі па ру шэн ні, а 
на пра ця гу трох га доў. За гэ ты час мож на 
бу дзе ра за брац ца, на коль кі сур' ёз ныя ме-
лі ся па мыл кі, ці на нес лі яны ўрон дзяр жа-
ве ці ін шым ІП і ці трэ ба ўво гу ле па збаў-
ляць прад пры маль ні ка пра ва зай мац ца 
ўласнай справай.

Ган на Мі халь чук, якая атры ма ла спе-
цы яль ны дып лом міль ён на га прад пры-
маль ні ка, ад зна чы ла, што ўся пра цэ ду ра 
прай шла прос та і хут ка, а па свед чан не 25-
га до вай дзяў чы не вы да лі за паў га дзі ны.

Іры на СІ ДА РОК. sіdarok@zvіazda.by
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Дзе ла вая іні цы я ты ваДзе ла вая іні цы я ты ва  ��

АД ГА РО ХУ ДА ІТ
Што ці ка віць ін вес та раў 

на поў на чы кра і ны

Ве дай сва іх!Ве дай сва іх!  ��

ЖЫ ХАР КА БРЭС ТА
СТА ЛА МІЛЬ ЁН НЫМ 

ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІ КАМ

Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

Заўт раш нія тэх на ло гіі 
мож на па ба чыць сён ня

Пры ём ная кам па нія — 2017Пры ём ная кам па нія — 2017  ��

ЦТ РАС ПАЧ НЕЦ ЦА НА ДЗЕНЬ РА НЕЙ,
...але вы пуск ні кі пе да га гіч ных кла саў мо гуць яго пра іг на ра ваць

Стаў вя до мы гра фік пра вя дзен-
ня цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван-
ня ў 2017 го дзе. Эк за ме на цый ная 
кам па нія стар туе ў па ня дзе лак 12 
чэр ве ня — у гэ ты дзень абі ту ры-
ен ты бу дуць зда ваць на ЦТ бе ла-
рус кую мо ву.

14 чэр ве ня ў пунк ты пра вя дзен ня 
цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня абі ту-
ры ен ты прый дуць, каб пра дэ ман стра-
ваць эк за ме на та рам свае ве ды па рус-
кай мо ве. Гра ма да знаў ства прэ тэн дэн-
ты на сту дэнц кі бі лет бу дуць зда ваць 
16 чэр ве ня, ма тэ ма ты ку — 18-га, бія-
ло гію — 20 чэр ве ня, за меж ныя мо вы — 
22-га.

Тэс ці ра ван не па хі міі бу дзе пра хо-
дзіць 24 чэр ве ня, па фі зі цы — 26-га. 
Сваё ве дан не гіс то рыі Бе ла ру сі абі ту-
ры ен ты змо гуць пра дэ ман стра ваць 28 
чэр ве ня, геа гра фіі — 30 чэр ве ня. А на 
2 лі пе ня за пла на ва на ЦТ па су свет най 
гіс то рыі най ноў ша га ча су.

Рэ гіст ра цыя на ЦТ рас пач нец ца 
30 кра са ві ка і бу дзе доў жыц ца па 
3 чэр ве ня. Вы да ча сер ты фі ка таў у 
пунк тах пра вя дзен ня ЦТ рас пач нец-
ца 10 лі пе ня.

Так са ма Мі ніс тэр ства аду ка цыі вы-
зна чы ла ся з пе ра лі кам пе да га гіч ных 
спе цы яль нас цяў, на якія мо гуць без 
эк за ме наў (пас ля пра хо джан ня гу тар-
кі) за ліч вац ца вы пуск ні кі про філь ных 
кла саў пе да га гіч най на кі ра ва нас ці, — 
сён ня гэ та ка ля 1,5 ты ся чы ча ла век па 
ўсёй кра і не.

У за цвер джа ны пе ра лік увай шлі 38 
пе да га гіч ных спе цы яль нас цяў: «да-
школь ная аду ка цыя», «па чат ко вая 
аду ка цыя», «гіс то рыя і гра ма да знаў-
чыя дыс цып лі ны», «гіс то рыя і су свет-
ная мас тац кая куль ту ра», «гіс то рыя 
і эк скур сій на-края знаў чая ра бо та», 
«бія ло гія і геа гра фія», «бія ло гія і хі-
мія», «ма тэ ма ты ка і ін фар ма ты ка», 
«бія ло гія» (на ву ко ва-пе да га гіч ная 
дзей насць), «хі мія» (на ву ко ва-пе-

да га гіч ная дзей насць), «геа гра фія» 
(на ву ко ва-пе да га гіч ная дзей насць, 
«ма тэ ма ты ка» (на ву ко ва-пе да га гіч-
ная дзей насць), «фі зі ка» (на ву ко-
ва-пе да га гіч ная дзей насць), «фі зі ка 
і ін фар ма ты ка», «фі зі ка і тэх ніч ная 
твор часць», «бе ла рус кая мо ва і лі та-
ра ту ра», «рус кая мо ва і лі та ра ту ра», 
«тэх ніч ная пра ца і прад пры маль ніц-
тва», «аб слу го вая пра ца і прад пры-
маль ніц тва», «аб слу го вая пра ца і вы-
яў лен чае мас тац тва», «ла га пе дыя», 
«сур да пе да го гі ка», «тыф ла пе да го-
гі ка», «алі гаф рэ на пе да го гі ка», «са-
цы яль ная пе да го гі ка», «бе ла рус кая 
фі ла ло гія» (па кі рун ках), «рус кая фі-
ла ло гія» (па кі рун ках), «са цы яль ная 
і псі хо ла га-пе да га гіч ная да па мо га», 
«прак тыч ная псі ха ло гія» і ін шыя.

Пры гэ тым па він ны вы кон вац ца 
не каль кі па тра ба ван няў. У школь ным 
атэс та це вы пуск ні ка про філь на га пе-
да га гіч на га кла са па він ны быць ад-
зна кі не ні жэй як 7 ба лаў па ўсіх ву чэб-
ных прад ме тах і ад зна кі не ні жэй як 

8 ба лаў па ву чэб ных прад ме тах, якія 
ад па вя да юць прад ме там про філь ных 
ус туп ных іс пы таў.

Да та го ж кож ны прэ тэн дэнт на 
льго ту па ві нен бу дзе атры маць раз-
гор ну тую ха рак та рыс ты ку-рэ ка мен-
да цыю, за цвер джа ную пед са ве там 
уста но вы аду ка цыі. А яна вы да ец ца 
па вы ні ках ство ра на га адзі нац ца ці-
клас ні кам улас на га парт фо ліа. Гэ та 
зна чыць, што шко ла ня се поў ную ад-
каз насць за аб' ек тыў насць вы да дзе-
най рэ ка мен да цыі.

Так са ма трэ ба мець на ўва зе, што 
вы пуск нік про філь на га пе да га гіч на га 
кла са, які ска рыс та ец ца льго тай і бу-
дзе па сту паць па вы ні ках гу тар кі, без 
зда чы ЦТ, па ві нен бу дзе ад пра ца ваць 
пас ля за кан чэн ня ву чо бы па раз мер-
ка ван ні пяць га доў, а не два, як усе 
ін шыя вы пуск ні кі бюд жэт най фор мы 
на ву чан ня ВНУ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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З 18 па 21 кра са ві ка ста ліч ны Фут-
боль ны ма неж пе ра тво рыц ца ў 
цар ства най ноў шых тэх на ло гій. Ён 
пры ме між на род ны спе цы я лі за ва ны 
фо рум па тэ ле ка му ні ка цы ях, ін фар-
ма цый ных і бан каў скіх тэх на ло гі ях 
«ТІBО-2017».

Лейт ма ты вам фо ру му вы зна ча на ліч-
ба вае пе ра ўтва рэн не эка но мі кі, дзяр жаў-
на га кі ра ван ня, ахо вы зда роўя, аду ка цыі, 
са цы яль на га за бес пя чэн ня. Гэ та не маг чы-
ма зра біць без ін тэр нэ ту рэ чаў, най ноў-
шых воб лач ных і ма біль ных тэх на ло гій.

— На ка лек тыў ным стэн дзе Мі ніс тэр-
ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі Бе ла ру-
сі пра дэ ман струе да сяг ну ты ўзро вень і 
перс пек ты вы элект рон на га ўра да, — па-
ве да мі ла па моч нік мі ніст ра На тал ля 
АЛЯШ КЕ ВІЧ. — Яго па слу гі мы прад ста-
вім па кі рун ках «дзяр жа ва — дзяр жа ва», 
«дзяр жа ва — біз нес» і «дзяр жа ва — гра-
ма дзя нін».

На «ТІBО-2017» на вед ні кі змо гуць па-
ба чыць апош нія тэх на ла гіч ныя ра шэн ні як 
най буй ней шых бе ла рус кіх тэ ле ка му ні ка-
цый ных апе ра та раў (РУП «Бел тэ ле кам», 
СТАА «МТС», УП «Вел ком», ЗАТ «БеСТ», 

СТАА «Бе ла рус кія воб лач ныя тэх на ло-
гіі»), так і су свет ных кам па ній, ся род якіх 
Huаwеі, ZTЕ, Сhіnе Tеlесоm, Dеutsсhе 
Tеlеkоm, SАР... Яны ўжо пра ні ка юць у 
наш паў ся дзён ны по быт, пры чым ука ра-
ня юц ца ў са мых роз ных сфе рах. Гэ та і 
кан цэп цыі «ра зум на га до ма» і «ра зум на га 
го ра да», і сель ская гас па дар ка, і бан каў-
скі сек тар, і пра мыс ло васць, і аду ка цыя.

На экс па зі цыі вы стаў кі раз мес цяц ца ка-
лек тыў ныя стэн ды Дзяр жаў на га ка мі тэ та 
па на ву цы і тэх на ло гі ях, Мінск ага га рад-
ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та, Мі ніс тэр ства 
пра мыс ло вас ці, Пар ка вы со кіх тэх на ло гій. 
Да сяг нен ні ў ліч ба вай га лі не па ка жуць так-
са ма Азер бай джан, Літ ва, Лат вія.

А вось БДУ на сва ім стэн дзе прэ зен-
туе спе цы яль ны вы пра ба валь ны цэнтр, 
з да па мо гай яко га мож на бу дзе тэс ці ра-
ваць сіс тэ мы і ма тэ ры я лы на стом ле насць 
і знос. На прак ты цы ён да зво ліць, на прык-
лад, аца ніць сту пень па шко джа нас ці грун-
ту ў на ва кол лі шах таў, раз мер ка ваць на-
груз ку ў зу ба скі віч най сіс тэ ме ча ла ве ка.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. 
sсhklеnnіk@zvіаzdа.bу
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«СЛО ДЫЧ» — 
У АЗЕР БАЙ ДЖА НЕ

Аб па шы рэн ні 
па ста вак пра дук цыі 
прад пры ем стваў кан цэр на 
«Бел дзярж харч прам» 
на ры нак Азер бай джа на 
іш ла раз мо ва 
на пе ра га во рах у Ба ку 
на мес ні ка стар шы ні 
кан цэр на Ма ры ны 
Мі халь цэ віч з кі раў ніц твам 
мі ніс тэр ства эка но мі кі 
і най буй ней шых ганд лё вых 
се так Азер бай джан скай 
Рэс пуб лі кі, па ве да мі лі 
ў «Бел дзярж харч пра ме».

У Ба ку ад кры та ўжо пяць крам 
роз ніч на га ганд лю бе ла рус кі мі 
та ва ра мі, у якіх прад стаў ле на 
пра дук цыя ар га ні за цый кан цэр-
на «Бел дзярж харч прам». Азер-
бай джан скі бок вы со ка ацэнь вае 
якасць бе ла рус кай пра дук цыі і 
та му ах вот на раз гля дае но выя 
пра па но вы аб па шы рэн ні пе ра-
лі ку і аб' ёмаў па ста вак.

Сяр гей РАСОЛЬКА.
rs@zviazda.by
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